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w L ¥ Un treno sta ripartendo da una stazione con un’accelerazione costante a = 0.80ms~2. Mentre si sta

muovendo con velocita pari a 2.0ms™! un passeggero lascia cadere una moneta verso il basso. La
moneta tocca il pavimento dopo 0.50s. Si consideri il punto H del pavimento del treno, sulla verticale del punto di
rilascio.

e Rispetto al punto H, il punto in cui la moneta arriva a terra si trova

1.1 m verso la coda del treno @ direttamente sul punto H

1.0 m verso la coda del treno 0.90m verso la testa del treno

0.10m verso la coda del treno

\J_Dd =} Vv Un arciere punta un bhersaglio posto a 18 m di distanza, il cui centro & esattamente alla stessa altezza
della freccia. L’arciere lascia partire la freccia orizzontalmente, e questa si pianta in un punto a 40 cm
sotto il centro del bersaglio.

6.4ms! 15ms! 31ms~! IE 63ms! 220ms~?

Un sasso viene lanciato in orizzontale dalla cima di una v=5m/s
rupe alta 100m con una velocita pari a 5ms=1. ¥ = =>-_ -~
Supponendo che attrito dell’aria sia trascurabile, dopo quanto N
tempo il sasso tocca terra? N
3 S

155 6.75 20 h =100 m \\\
455 @ 985 J{ N

\loé '™ Un’automobile sta percorrendo un tratto rettilineo alla velocita di 36km/h. Un albero e un
segnale stradale di limitazione di velocita si trovano lungo il bordo della strada, come mostrato
nella seguente figura.

All’altezza dell’albero 'automobile

inizia ad accelerare uniformemen-
te a 2 ms™2 e raggiunge il segnale

4 stradale dopo 5 secondi.

36 km/h
{—

e Qual ¢ la distanza che separa @
I’albero dal cartello stradale? R
/]
O 10--

10m 20m 75m @ 100 m 120m




“Q&l‘ ' Nell'ora di educazione fisica uno studente

(che sta imparando a giocare a basket...)
tira la palla verso il canestro e la manda a stamparsi
orizzontalmente sul tabellone, con una velocita di modulo
v=45ms"!. ‘

e Per quanto tempo la palla e stata in volo?

Circa 0.2
Circa 0.6s
Circa 1s
@ Circa 1.2
Circa 2s

= = Un motociclista viaggia da Siena a Bologna: nella prima meta del percorso la sua velocita media
e di 80km/h, nella seconda meta 100 km/h.

e Qual ¢ la velocita media del motociclista sull’intero percorso?

84 km/h 89 km/h 90 km/h IE‘ 91 km/h 95 km/h

W - < Un’automobile si muove a velocita costante su un tratto di

strada rettilineo e pianeggiante. Quando supera una sporgen-
za rocciosa, da questa si stacca una pietra che cade a terra verticalmente. ‘
Un passeggero sull’auto sta filmando il paesaggio, tenendo ben ferma la e
videocamera, e riprende casualmente anche la pietra che cade.

pletra

e Quale dei seguenti diagrammi rappresenta meglio il moto della pietra
che si vedra nel video? —

\],Dd Dalla terrazza di un edificio posta ad una altezza di 32m una palla viene lanciata verticalmente
verso il basso con velocita iniziale pari a 10ms™!. Nello stesso istante un’altra palla viene lanciata
verticalmente verso I'alto, con la stessa velocita, dal livello della strada.

e Rispetto al livello della strada, a che altezza le due palle si incrociano?

0 1.7m 3.4m @ 6.8m 16m
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\lgd - Un treno parte da una stazione con un’accelerazione costante di 0.80 ms~2. Nel momento in cui la
sua velocita ¢ 2.0ms™!, un passeggero lascia cadere una moneta che impiega 0.50's a raggiungere
il pavimento del treno.

e Rispetto a un sistema di riferimento solidale coi binari, lo spostamento orizzontale della moneta durante la
caduta ¢ ...

...di 1.1m nel verso di moto del treno. @ ...nullo.

...di 1.0m nel verso di moto del treno. ...di 0.10 m nel verso opposto a quello
di moto del treno.
...di 0.10m nel verso di moto del treno.

10

% 1 1 Una macchina lancia una pallina da tennis in una direzione che forma un angolo di 45° con l'oriz-
zontale. La pallina ha una velocita iniziale con una componente verticale pari a 9.0ms=1.

La pallina raggiunge la sua altezza massima 0.92s dopo il suo lancio e atterra alla stessa altezza da cui ¢ stata

1ciata. Si supponga trascurabile I'attrito con l'aria.

La distanza totale percorsa in orizzontale dalla pallina durante il suo tempo di volo vale

2.9m 4.5m 8.3 m @ 13m 17m

11

@ 13 In una pista di atletica la distanza tra lo starter di una corsa di 200m e il cronometrista e di 110 m.
Il cronometrista fa erroneamente partire il cronometro quando sente il colpo di pistola e non quando
vede la flammata dello sparo. Egli ferma il cronometro all’arrivo del vincitore e legge 23.0s.

e Quale tempo deve attribuire al vincitore per correggere il suo errore?

19.7s 2245 22.7s @ 23.3s 26.3s

12

@ 1 Un proiettile A viene sparato orizzontalmente alla velocita di 20ms~! dalla sommita di una collina
e cade a terra 3s pit tardi. Un altro proiettile B viene sparato orizzontalmente dallo stesso punto
da cui ¢ stato sparato A, ma alla velocita di 30ms~1.

e [] tempo impiegato dal proiettile B a toccare terra e

1.5s 2s 3s @ 4.5s 10s

13

@ 32 Il grafico mostra I'andamento nel tempo della velocita

di 5 automobili A, B, C, D ed E, che percorrono una

strada dritta in pianura. v [m/s]

e Per quale di queste 'accelerazione media nell’intervallo di 6s & mag- 10 A
giore? B

E t[s]

14

3-\)! 1 Un’automobile che a un certo istante viaggia alla velocita di 58 km/h accelera fino a una velocita di
72km/h in 1.9s.

Quanto vale I'accelerazione media dell’automobile?

0.11ms—2 0.22ms2 2.0ms™2 @ 4.9ms—2 9.8ms—2




Uno stuntman su una moto supera con un salto un canale largo

&) 11
3.2m. Il bordo della riva su cui atterra si trova 0.5m al di sotto

di quella da cui si stacca (v. figura).

e La sua velocita, al momento del distacco, vale almeno

15
2.0ms™! 50ms~! 10ms™!
3.2ms! @ 6.4ms1
@ 1 Un blocco di massa 3 kg scivola partendo da fermo dalla cima di un piano inclinato lungo 1.5m. La
sua accelerazione ¢ 3.8ms~2.
e QQual ¢ la velocita del blocco alla fine del piano inclinato?
16
2.4ms~! 3.4ms~! 4.7ms™? @ 5.1ms™?
Non si puo calcolare perché non si conosce I'inclinazione del piano e non si sa se ¢’e attrito.
@é 2 Due palline, una bhianca e una nera, vengono lanciate orizzontalmente: la prima da un’altezza h
rispetto al suolo, con velocita vg, la seconda da un’altezza 4h con velocita 2vg; si trascuri la resistenza
dell’aria.
17 | e Qual & il rapporto tra il tempo di caduta della pallina nera e di quella bianca?
1 1
. : ! 2 1
4 2
@é 2 Due automobili, A e B, si trovano ad una distanza d = 400m e si avvicinano viaggiando in verso
opposto lungo una strada rettilinea. I veicoli si muovono rispettivamente con una velocita di 30 ms=!
edi20mst.
18 | @ Dopo quanto tempo i veicoli si incroceranno?
8.0s 13.0s 20.0s @ 30.0s 40.0s
' 29 e Quale dei seguenti grafici posizione-tempo puo rappresentare il moto di un oggetto che si muove
2 lungo una retta con velocita che in modulo cresce nel tempo?
Al . R 1/ B[]
19
f t t t t
= = =
‘].QJ Un’automobilina si muove di moto uniforme lungo una pista circolare. In
figura ¢ schematizzata la situazione: la pista circolare giace su un piano
orizzontale ed ¢ vista dall’alto.
e Nella posizione indicata in figura, 'accelerazione dell’automobilina. . .
2 0] -’
. ¢ diretta verso il punto A. ... ¢ diretta verso il punto D. Ce .
. ¢ diretta verso il punto B. . .¢ nulla. De.
. ¢ diretta verso il punto C.




21

La figura rappresenta il grafico della posizione di un ogget- A
to, che si muove lungo una retta, in tunzione del tempo. x(1)

e [n quale intervallo di tempo l'oggetto ha un’accelerazio-
ne negativa?

A

\

22

lgd e Quale coppia di grafici rappresenta il moto di uno stesso oggetto?

n L
b A s A

23

= & Un oggetto ¢ lanciato orizzontalmente con una velocita di vg =
20ms~" da una torre alta 60m. L’attrito con l'aria non & trascu- = 777°7"
rabile. Si consideri positiva la velocita verso destra.
e La componente orizzontale della velocita, vy, immediatamente prima che
l'oggetto tocchi terra e h

Vor < 0 Vor = 20ms—! Vor > 34.3ms™!

0 < vor < 20ms™! IE Vor = 34.3ms~?!

24

‘J.Qz Una sfera di massa m ¢ appesa a un supporto in movimento con un filo di

lunghezza L. 1l filo & teso e forma un angolo costante # con la verticale, verso |
destra. La figura rappresenta il piano verticale su cui giace il filo e si svolge il moto. Si
considerano trascurabili gli attriti.

e Indicare, fra le seguenti possibilita, I'unica che puo essere corretta.
11 sistema si muove con accelerazione costante verso destra.
Il sistema si muove con accelerazione costante verso sinistra.
11 sistema si muove verso l'alto a sinistra, nella direzione del filo, con velocita costante.
@ Il sistema si muove verso destra, con velocita costante.

1l sistema si muove verso sinistra. con velocita costante.




25

Una palla viene lasciata cadere da ferma e tocca il suolo con velocitd 20 ms—".

e Supponendo di poter trascurare la resistenza dell’aria, il tempo di volo e circa

E 0.25s 0.5s 1s D| 2s 10s

26

Q Il grafico mostra come varia lo spostamento di un corpo al passare
del tempo. s(f)

e Quale riga della seguente tabella descrive correttamente il moto del corpo?
moto da O a P moto da P a Q

accelerazione costante non nulla velocita nulla

\/

accelerazione costante non nulla velocita costante non nulla
velocita costante non nulla velocita nulla

velocita nulla velocita costante non nulla

[m][e][A][=][>]

velocita costante non nulla accelerazione costante negativa

27

6 "% Si consideri il trattore mostrato in figura (il
disegno ¢ in scala).

Quando il trattore si muove su una strada, qual e, ap-

prossimativamente, il rapporto tra la velocita angolare

delle ruote anteriori e quella delle ruote posteriori?

3/8 [D] 4/3
3/4 8/3
1

28

\I.D& =~ Un calciatore colpisce la palla ferma al suolo, dandole

una velocita iniziale di 8.5ms™! con un angolo di 35° -

rispetto al piano orizzontale, come mostrato in figura. v

e Che altezza massima raggiungerebbe la palla se si potessero tra-
scurare gli effetti dovuti all’aria?

1.2m 2.5m 4.9m @ 8.5m 17m

29

\loé “ Due proiettili vengono lanciati orizzontalmente dalla cima di una torre, al centro di un vasto terreno

pianeggiante. Il proiettile 1 viene lanciato con una velocitd di 20ms™' e arriva a terra in un punto
a 60 m dalla verticale del punto di lancio. Il proiettile 2 viene lanciato, nella stessa direzione, con una velocita
di 30ms~!. Per semplicita si suppone che gli attriti siano trascurabili.

e A che distanza dal primo tocca terra il proiettile 27

30m 45m 60m @ 75m 90m




e Quanto e alta la torre del quesito precedente?

30
Al 29m Bl 44m C| 60m D| 9om E| 104m
36 Un pallone viene lanciato verso 1'alto con velocita di 10ms™!,
e Trascurando ogni effetto dovuto all’aria, quale deve essere l'elevazione sull’orizzontale della
velocita iniziale 7 affinché la palla resti in aria piu a lungo possibile?
O]
31 ~
~ Yo
™, 90° 60° - 30°
\loé - Un nuotatore in acqua ferma sviluppa una velocita di 1ms~*. L’atleta desidera passare da una
riva all’altra di un fiume seguendo una traiettoria perpendicolare alle sponde. L’acqua del fiume
ha una velocita di 0.5ms™?.
e Per raggiungere il suo obiettivo il nuotatore deve mantenere un orientamento
32 arctg(1/2), controcorrente @ arcsen(1/2), nel verso della corrente
arcsen(1/2), controcorrente arctg(1/2), nel verso della corrente
perpendicolare alle rive
D& ¥ In figura & rappresentato il grafico accelerazione-tempo di un corpo
che si muove di moto rettilineo.
Calcolando 'area evidenziata nel grafico, quale grandezza si ottiene? A a(?)
La distanza percorsa tra ty e to
33 L’accelerazione media tra t; e to
La velocita media tra t; e to t
R I8 t,
La velocita al tempo to
L’impulso per unita di massa dato al corpo tra t; e ty
N3y
(j e Se s indica la posizione di un oggetto al tempo ¢, quale di questi grafici rappresenta meglio il
caso in cui 'oggetto ha una velocita che aumenta in modulo nel tempo?
A El lc o [E
N N N N N
34
0 tm |0 t || 0 tm || 0 tm [0 t




O] A
9 Un’automobile si muove lungo un rettilineo in pianura, G 6
.. N . w
partendo da ferma all’istante ¢ = 0, con un’accelerazione =
rappresentata nel grafico in figura. s,

e Qual e la velocita dell’automobile all’istante t = 3s?

2
4.50ms~! 10.5ms~! 15.0ms~ !

35

7.50ms™! IE‘ 12.5ms™ ! 0

»
'

2 4 6 t[s]

dopo un tempo t dal lancio.

®]q Una pietra viene lanciata verticalmente verso 1'alto con velocita iniziale vy, dalla superficie

lunare. Essa raggiunge il culmine della traiettoria all’altezza h e ritorna gitt al punto di partenza

36 | e Raddoppiando la sua velocitd iniziale, rimarra in volo per un tempo t’ e raggiungera un’altezza h’ dati, in

funzione di t e h, da

t, 4h 2t, h 2t, 2h @ 2t, 4h 4t, 2h

sferetta di acciaio alla velocita di 15ms™—".

37

vamente la scogliera? Nota: L’attrito dell’aria si puo trascurare.

20m 30m 35m IE' 40m 80m

® 18 Dalla cima di una scogliera a picco sul mare, con una fionda viene lanciata orizzontalmente una
1

e Se la sferetta tocca la superficie del mare dopo circa 2 secondi, quanto ¢ alta approssimati-

25ms L.

38 e Quanto spazio percorre durante questa fase se 'accelerazione ¢ costante?

50m 75m 100 m @ 125m 200 m

@ 29 Un’automobile, che sta viaggiando a 15ms~!, accelera per 5s, portando la sua velocita a

1) n°21 2016 C 2) n°31 2016 D 3) n°7 2017 B 4) n°12 2017 C 5) n°27 2017 B 6) n°35 2017 B

7) n°38 2017 D 8) n°6 2018 C 9) n°27 2018 B 10) n°11 2015 E 11) n°13 2015 D 12) n°18 2015 C
13) n°32 2015 E 14) n°1 2014 C 15) n°11 2014 E 16) n°18 2014 B 17) n°23 2014 D 18) n°26 2014 A
19) n°29 2014 B 20) n°1 2019 B 21) n°10 2019 C 22) n°28 2019 E 23) n°30 2019 B 24) n°39 2019 B
25) n°1 2020 D 26) n°6 2020 C 27) n°16 2020 D 28) n°36 2020 A 29) n°6 2021 A 30) n°7 2021 B
31) n°14 2021 A 32) n°31 2021 B 33) n°4 2022 E 34) n°3 2023 C 35) n°9 2023 C 36) n°14 2023 D
37) n°18 2023 A 38) n°29 2023 C 39) n°




